В диссертационный совет 35.2.036.03, при ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет»»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Блиевой Асият Хамишевны на тему: «Устойчивое развитие сельских территорий на основе взаимосвязи системообразующих факторов», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика агропромышленного комплекса (АПК)

Одним стратегических развития России векторов условиях современной реальности выступает устойчивое развитие сельских территорий, позволяющее обеспечить динамическое равновесие экономической системы, несмотря на возмущающее влияние внешних и внутренних факторов. Устойчивое развитие сельских территорий, где основой экономики выступает сельское хозяйство приобретает высокую значимость и становится неотъемлемой частью адаптации сельского хозяйства к новым природно-климатическим условиям. Достижение устойчивого развития сельских территорий достигается поступательным развитием ряда факторов, взаимосвязь которых представляет сложную синергетическую систему. Таким образом, актуальность темы диссертационного исследования Блиевой Асият Хамишевны на тему «Устойчивое развитие сельских территорий на основе взаимосвязи системообразующих факторов» достаточно очевидна, принимая во внимание современные реалии, характеризующиеся геополитическими и экономическими трансформациями.

Следует согласиться с содержанием основным положений диссертации, выносимых на защиту. Как следует из автореферата, автору в полной мере удалось раскрыть и обосновать концептуальных подход к вопросам взаимосвязи и исследования взаимодействия системообразующих факторов в целях устойчивого развития сельских территорий. Особо отметим авторскую критериально-целевую модель формирования качественного человеческого капитала (рис. 2), выступающего одним из системообразующих факторов устойчивого развития сельских территорий. Бесспорный интерес представляет методический подход к анализу и оценке взаимосвязи факторов устойчивого развития сельских территорий. Также серьезного внимания заслуживает авторский подход к

формированию модели организационно-экономического механизма устойчивого развития сельских территорий на основе системообразующих факторов (рис. 3).

В качестве основных научных достижений соискателя, как видно из автореферата, следует выделить авторскую концепцию, которая заключается в особой трех системообразующих факторов обосновании роли инфраструктура) человеческий капитал, социальная качестве научнопрактического инструментария в целях обеспечения устойчивого развития сельских территорий.

Достоверность результатов исследования подтверждена большим объемом данных, использованием современных методов и инструментов их обработки и экономического анализа, обширным кругом использованных литературных источников и трудов авторитетных ученых.

Диссертационное исследование, судя по содержанию автореферата, построено на основе четкой логической последовательности, вытекающей из его целей и задач и позволившей получить конкретные результаты, имеющие научную и практическую значимость. Теоретические обобщения и аналитические исследования автора могут служить серьезным заделом для последующих научных разработок.

Результаты научного исследования, обладающие новизной и выносимые на защиту отражены в 16 работах общим объемом 8,52п.л. (авторский вклад –7,21 п.л.), в том числе в 8 статьях в научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 1 статье в журнале, входящем в международные наукометрические базы данных.

Однако, несмотря на общее положительное впечатление от работы, следует отметить и некоторые недостатки. Так, в автореферате на стр. 16 (табл. 3) представлены прогнозные сценарии развития сельских территорий Кабардино-Балкарской Республики. На наш взгляд, следовало бы уточнить какой из представленных сценариев является наиболее благоприятным и перспективным для развития сельских территорий Кабардино-Балкарской Республики?

Данное замечание не снижает общего положительного впечатления от работы и позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Блиевой Асият Хамишевны является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний, соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842,

предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор — Блиева Асият Хамишевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика агропромышленного комплекса.

## Рецензент:

Д-р экон. наук, профессор Декан факультета экономики и управления, ФГБОУ ВО «Восточно-Сибирский государственный университет технологий и управления»

/Л.Р. Слепнева/

15.09. 2025

## Сведения рецензенте:

Слепнева Людмила Романовна- доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры, декан факультета экономики и управления

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Восточно-Сибирский государственный университет технологий и управления»

670013, Российская Федерация, Республика Бурятия, г.Улан-Удэ, ул. Ключевская, д. 40В, строение 1

Тел.(3012)43-14-15;

e-mail:office@esstu.ru

Я, Слепнева Людмила Романовна, согласна на включение моих персональных данных в документы, связанные с защитой диссертанта Блиевой Асият Хамишевны, и их дальнейшую обработку.

